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împrumutul , este astăzi problema fundamentală a vieţii publice. 
Nu trebuie să fii înregimentat în nici un partid politic, şi chiar fără 

te preocupe problemele politice ale taberelor militante cu toate astea, 
iiuatia financiară este atât de precară astăzi în tara românească, încât 
teul ei se resfrănge asupra tuturor categoriilor sociale şi asupra tuturor 
tătenilor, oricât de departe ar sta ei de luptele publice-

Factorii de productiune şi elementele de muncă, în primul rând, suferă 
b apăsarea perpetuată de ani de zile a crizei financiare. 

Pentru destinderea ei, şi pentru punerea în valoare a energiilor de 
rogres, împrumutul constituie o necesitate primară a României. 

Speculând această importantă şi oneroasă problemă de existentă a 
htului Român, guvernul liberal a făcut din ea o pletformă politică, igno-
űnd astfel marele înteres vital, care se leagă de resolvirea ei 

Fiind în astfel la discreţia cercurilor financiare străine, guvernul dlui 
'intilă Brătianu* în cramponarea sa de putere face jocul unor interese eco-
omice străine, coborând prestigiul statului, spre a-l transforma în instrument 
e aşi peteci propria sa autoritate zdruncinată. 

Infructuoase silinţe pentru ei, de-a dreptul fatale tării. 
In fata acestor perspective dezolante, conducerea Partidului National-

iJărănesc, urmează înainte conduita sa, care este determinată dinainte. 
Sub aparenta unui calm desăvârşit şi cu certitudinea pe care li-o 

împrumută însăşi evenimentele în curs, dl Iuliu Maniu şi tovarăşii săi de 
rme suni gata spre a lua răspunderea guvernării, în curând. 

Este singura deslegare pe care o pot primi frământatele destine ale 
leamului românesc. Este singurul mijloc ce mai poate dezarma desnădejdea, 
\pre a nu se precipita în violentă . . . 

Se repetă tirania. 
Suntem in secolul a XX-lea, sunt aproa

pe doua mii do ani delà na.ştcreu Mântuito
rului şi, deşi am tăcut un mare progres în 
cultură în accsl interval, tirania din vechile 
vremuri se repetă în unde ţări uitate de 
)-zeu şi î n special în nenorocita noastră, 
omânie. 

Când citeşti despre tirania şi cruzimile 
acelor vremuri, te revolţi în întreagă fiinţa 
a şi te înfiorezi de beşlialitauea, ce a pu
nt să se sălăşluiască în fiinţa unui om. 
Uiţi însă, că şi azi se practică aceasta li-
imie, de cât că se aplică în altă formă. 
Munci tiranii, cari aveau puterea în mână, 
implăminle -ordonau şi sute de mii de ne
inovaţi cădeau pradă tiraniei. Şi cine a 

îndrăznit, a-şi arătă îngrijorarea pentru bi
nele ţării lui, în urma ticăloşiei al acestor 
lira ni, moartea lui eră sigură. 

Tirania de azi, sub care jemem noi* a. îm
brăcat altă haină: nu se mai înfige pum
nalul în inima patriotului adevaieit, ci e ţi
nut în robie sufletească; c tiranizat şi ucis 
sufleteşte prin ilegalitate şi corupţie. Liber-
aléa şi dreptului de vot în alegeri e o con
te pusă pe hârtie, fără nici un rost practije. 
jiwcvniil liberal violează urnele, fură votu-
ite şi declară aies, pe cine el doreşte şi — 
culmea — mişelici — se declara pe sine 
şi parlamentul hoţiei dc reprezentant al 
voinţii poporului. în numele căruia pun la 
cale cele mai mari hoţii şi tâlharii în Ipa
guba statului. Parlamentul, chemat a face 
legi spre binele ţării şi guvernul, care e 
chemat, a aplică legile cu dreptate, şi unul 
|i altul sprijinesc şi apără pe pungaşii sta
tului. 

Partidul liberal a ajuns Ia putere prin 
tirania modernă şi stăpâneşte ţara lot prin 
aci asia tiranie, prin ce duce ţaia de râpă. 
Şi oare putem noi privi la această cu mâ
nii o încrucişaţ i? Ori străbunii noşirii au a-
părat-o cu atâtea jertfe, ca noi să lăsăm 
pradă tiranilor moderni"? 

Liberalii au pus mâna cu mişelic pe frâ-

ÍN VALIDUL 
Zi de zi îl zăreşti 
istovii cerşind din poartă 'n poartă. .. 
un picior ciunt, un ochiu stins'o mână moartă 
adus-a şi el delà Mărăşeşti. .. 

N'are o fâşie de pământ 
din cel făgăduit, pe front, de rege... 
pentru el nu-i blândă nici o lege 
şi nici un jurământ nu mai e sfânt. . . 

Regele, sub ploile de-otel 
drepturi şi pământ făgădui la loti 
dar sfetnicii lui nesătui, netoţi şi hoţi 
joc bătut-şi-au de ţară şi de el.. . 

Cei ce i au primit pe duşmani cu alai, 
îl isbesc şi-i scuipă vorba: „ţoapă/" — 
lui, ce nare nici doar loc de-o groapă 
în ţara asta care pentru hoţi e rai... 

Cu piciorul ciunt, cu ochiul siins, cu mână 
[moartă, 

orbecăe şi se târăşte trudnic prin noroi, 
ferindu-se de limuzine de ciocoi 
ce se opresc mereu la câte-o poarta. .. 

Nătâng cu bâta prinde drumul, zidul 
şi bate cu desgust pela porţi ciocoeşti, 
în acest desfăiarnic şi crud Bucureşti, — 
el, cel uitat de toti — INVALIDUL... 

A. COTRUŞ: 

nele ţării şi conduc ţara la prăpăst. Inzădar 
strigă ţara: stai, tirănile, că mă nefericeşti! 
Căci, fără pic de mustrare a conştienţii, 
merge rânjind înainte cu o satisfacţie deavo-
iească. Şi nu e o ruşine pcnlru un neam, 
care rabdă o astfel de ticăloşie? 

Tiranii vremurilor vechi ş/au susţinut la 
putere prin vărsare de sînge, dar lot prin 
vărsare de sînge au fost şi delăturaţi. Când 
sa umplut cupa suferinţelor, cetăţenii sin
guri şi-au făcut dreptate. 

E bine, să luăm învăţăminte din trecu
tul istoric; e bine, să nu ne jucăm cu focul! 

I. Gr 

Să ne pronunţăm! 
O idee, se vântură în oraşul nostru ca 

de vre'un jumătate an, de un număr, rela
tiv restrâns, de intelectuali şi cărturari, Vred
nici să fie luaţi aminte. O idee care ralj-
zându-se t r schimba aspectul1 oraşului ace
stuia, aspectul vieţii sociale dintr'ânsul, şi 
care ar face să putem Ji mândri de ceea 
cc suntem: Români. 

Aceşti oameni, buni observatori, şi-au ex
primai îngrijorarea văzând cum acel elan, 
acel exaltat Românism de pe vremuri a în
ceput să piardă, din pe în ce mai mult, din 
valoarea sa. Idealul naţiunci noastre odată 
înfăptuit pe hârtii şi hărţi, noi Românii din 
Arad, cari odată ne-am lăsat frânţi în roa
te, tăiaţi în săbii şi spânzuraţi în furci pen
tru el, acum deodată ne retragem de pe are
nă, pentru a ne pune în serviciul' zeului 
roşu al internaţionalismului. Naţionalismul 
arădanilor era odată legendar, prigoanele 
cele mai sălbatece îşi aveau centrul de gra
vitate aici, şi toi aici erau, şi mai sun^ şi 
azi, aceia cari în 1916 ne «ţineau minte» 
pentru a ne spânzura, nu de gât, cum se 
lace cu 1 ii care cinstit făcător de rele, ci 
de unghii şi limbă, dacă aceasta se încu
meta să pronunţe vre'ua cuviiot uitat de 
bătrânul Cicerone. X i s'a introduşi aceştia sub 
piele ca căpuşele pentruca sub masca prie
teniei sa-şi înlieă în corpul nosU'u acul ve
ninos al urei. Nu-i vedeţi-pe acei Stauberi 
cari pe vremuri tăiau şi spânzurau pe va-
iachi cum iac averi imense, se lăfăesc în 
bunătăţi, pe când candidaţii la spunzurătoa-
re. deveniţi stăpâni, se'ncovoaie slugarnic şi 
acum în lata acélom cari vroiau să le lie 
călăi, par'ca ar aştepta să li se întindă mână 
pentru sărutul Nuvedeţi cu cât cinism per
sistă şi acumf în, a ne ignora limba, carqiesle 
a statului, ba par'că în adins caută să nC-o 
scoală din formele în care s'a închegat în 
curs de veacuri de. când sacra Roma modre» 
ne-a lăsat pradă hoardelor cuiropitctord ? ! 
Unde vă este Români înflăcătatul sentimenj 
al dragostei de neam şi limbă? Cine sau ce 
vă îndeamnă să amestecaţi în gură până 
şi între voi pocituri de cari odată aveaţi 
eroare? Ce vă împiedecă oare să vă desin-
li resaţi de voi înşivă, de viitorul patriei noa
stre, cit tot ce este Românesc? 

Haide! Această suveranitate slugărnlcett-
scă ne şaite urât. Umanitarismul nostru, pe 
care nu-1 prea înţelegem, ne faee de râs în 
teta lumii, căci, este mai mult decât ridicol, 
este prostie ca, tocmai acum când idea r.ö-
ţionalismului este mai mult îmbrăţişată, noi 
să facem pe savanţii internaţionali. In occi-
oent copii ştiu de naţionalism, la noi adulţii 
vor să uite că în România se pot, au dato
ria chiar să se manifeste ca Români. 

Loialitate, da! Dar numai atât putem a-
torda celor demni. De aci încolo nu datoria 
noastră este să ne plecăm ia faţa suverani
tăţii celui care domneşte. 

Români păslraţivă Românismul vostru, 
alimentaţi-), căci n a ţ i u n i l e , ce! mult*vor 
recunoaşte, de voie de nevoie, drepturi şi 
obligaţiuni, dar, n i c i o d a t ă nu s c v o r 
î m p ă c a . Sunt prea aproape de originea lor. 

Volumul de poezii ,, Mîine" al dlui 
A r o n C o t r u ş , se găseşte de vânzare la 
Libiana Concordia din Arad Sír. Eminescu 10. 

Faceţi abonamente 
la ziarul Românul. 
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Viata românească în Ga E vicleşug sau altceva? 
E bine. a pune această întrebare «acum, 

când se tramante chestia alegerii Consiliului 
comunal din oraşul Arad; e bine, pentruca 
alegerea aceasta e un fenomen asupra că
ruia nu se poate trece cu uşurinţă. fE vorba, 
că partidul maghiar a tăcut cu iuceastă oca-
ziune un pas- care — urmând firul logic 
— lasă de gândit asupra partid £n (acţiunile 
sale. 

Prin contactul, ce-1 avem zilnic cu con-
patrioţii noştrii maghiari, cunoaştem marea 
lor nemulţumire pentru nelegiuirile, ce le 
îndură din partea guvernului liberal. Nemul
ţumiri, cari, de altcum, sunt generale, la 
toţi cetăţenii patriei, fără osebire de neam 
şi confesiune. Căci acest guvern, prin faptele 
lui i jx i rem de nebune, a dus (ţara la ţruiuă 
materială şi morală. In consecinţă, cu lucru 
firesc, locul partidului maghiar nu putea fi 
alături de liberali, dacă de fapt (acest partid 
are la inima sa binele ţării şi 'prin wt bi
nele şi folosul poporului maghiar. Cum, gu
vernul acesta te perzecută şi nedreptăţeşte 
şi tu, în loc de a sprijini (delăturaroa .ui, îi 
întinşi mâna, înlărindu-1 în posiţia sa şi lim-
picdicând pe ceioe nizuiesc la întronarea le
galităţii, prin delălurarea acestui guvern de 
la cârma ţării? 

Sunt 1Ü ani dela unire. Şi ţarist în <icest 
interval n'a ajuns partidul maghiar ia con' 
vingerca, că partidul liberal, în urma firului, 
nu va fi nici când prietenul .(cinstei şi lega
lităţii? Sunt sigur, că da. Atunci — urmă
rind tot tot firul logic — fjf şte pune între
barea-, ce scop a ^urmărit partidul maghiar 
prin pactul făcut cu liberalii? Maghiarii. 

fiind in majoritate covârşitoare, aveau po
sibilitatea, de a se manifesta cu Succes si
gur la aceasta «alegere, dacă nu lj-a .conve
nit a stă alături de opoziţie. Deci ţîfepet: ce 
e cauza, că partidul maghiar a mers la brát 
cu liberalii la aceasta alegere? Promisiiuii? 
Nu cred! Experienţa ii-a deschis ochii, s'ă 
nu pună nici un temei pe rpromisiiiniilû de
şerte ale liberalilor. Atunci? Sunt două căi, 
cari ne conduc la dezlegarea acestei între
bări: căpătuirea unor fruntaşi arădani în 
fruntea oraşului, pentru anumite interese ale 
lor, ori — ceeace e extrem ?dc condamnabil 
— se itjndc la înăspirca certelor unire fraţi 
cu scopul, de a slăbi ţara. ftţe,binele şi-folo
sii! oraşului nu poate fi vorba, când ştiut 
este, că în conducerea oraşului se manifestă 
numai voinţa guvernului şi — pe 'baza cx-
perienţii de până aci — guvernul1 n 'a pur
tau în sufletul său dragostea da părinte nici 
faţă de oraşele nici faţă de 'comunele din 
Transilvania. 

Massa poporului maghiar deaaprobă pa
sul conducătorilor Iui. In mod instinctiv vede, 
că c greşită calea, pe cainc (ajuf { p u c a l aceştia. 
Ştie, că binele nu se poate sălăşlui în acea
sta ţară, câtă vreme "va stăpâni partidul l i
beral; ştie şi aceea, că orice pariid, care 
ar urmă la cârma Jării,* nu'poate'fi mui frâu 
ca el actual. Şi apoi: c ;lucru înţelept, cu 
poporul maghiar s ă fie pus într'o răceală 
faţă de massa cea mare a .-cetăţenilor, cari 
luptă din greu, pentru detăturarea răului? 

Nu e bine, a umbla cu tyiclăşug. pentru
ca viclăşugul nici când nu aduce roade bune 
şi adeseori îşi răzbună amar. 

Intre sate şi oraşe-
Problema culturii româneşti, s'a limi

tai până aci la chestiunea pe .care cu soli
citudinea agresivă a omului superficial, şi-o 
pun 'O seamă de oamemi ai loraşului, oferin-
du-se luminători ai norodului din sate. 

Există o întreagă literatură de acest fel 
şi o suspectă dragoste a nâdrăgarilor desfă-
şorară o impulsivă activitate de culturali # 

zare a masselor ţărăneşti, activitate oare 
se filtrează adeseori prin anumite fon
duri de propagandă. în schimbul cărora, 
oamenii care se simt încărcaţi de prea an uit 
rod cultural consimt să se deposedeze de 
«1, în favorul sufletelor setoase de lumi
nă, din umbra carului. 

Rămâne însă un adevăr că mintea să
nătoasă a săteanului şi judecate, lui dreap
tă, sunt adeseori cu mult mai iontifieajjo 
în temeiurile morale ale vieţii primitive, 
cc se fc-:eînoieşle din ea însăşi, decât să 
poată fi denaturate cu folos prin procedeele 
de falsă culturalizare, cu care sunt Servite 
nu arare ori. 

Am lavul prilejul să constat 'că viaţa 
satului românesc de primeneşte din isvo-
rul tainic al sufletului românesc, şi se !pu-
rlfică, fără intervenţia doftorilor dela oraşe, 
cu mai mult folos pentru sine şi pbşte. în
văţătorul şi pe alocuri preotul »sunt ele
mentele cele mai harnice în această operă 
de reconfortare a lumii rurale la care oră-
şanul nu poate adauge nimic trainic şi cel 
mult creiază o stare do confuzie in care 
se pierd roadele .unor silinţe necurmale si 
urmărite îndelungat. 

Reversul problemei ni-I oferă lumea 
oraşelor. 

Cine se îndeletniceşte cu examinarea 
vieţii noastre culturale va trebui să ajungă 
la concluzia, că de bine de rău, tnasselei ru
rale sunt servite azi suficient cu instru
mente de culturalizare. Din acest material 
de fermentaţie şi pe fundamentul acesta se 
întemeiază cultura superioară a vremii noa
stre în cei «Zece mii pe car i îi .posedă 
o lăuntrică nevoie de a se Cultiva şi cari 
de bine de rău, se găsesc Snţritmul'european 
al gândiri contimporane. Că această clasă 
de înaltă ierarnie intelectuală întruneşte 
oare numărul rotund al aristocraţiei de is
torică amintire, e încă o problemă. Dar că 
prin problemele ce se pun astăzi inlelcclua-

litalea a ajuns un fel de privilegiu fie man
darin, este cert. 

Şi în volta arcului ce-I face cultura ro
mânească, spre a sălta din adâncuri. o 
mână de oameni spre piscurile limpezi ale 
gândirii omeneşti universale rămân închişi 
o seamă de, păcătoşi, cari prin Inimic nu 
merită osânda de a li se închide porţile 
cunoştinţei, şi cari prin nici o scuză inu ipot 
fi scutiţi dela osânda omului modern, că
ruia îi incumbă obligaţia să poarte pe u-
meri într 'un fel său altul, o câfWeimică parte 
din vastul material al problemelor de con 
ştiinţă ce cârmuesc acest geac. 

Sunt orăşenii, mărunţi şi absenţi, func
ţionarii de vreţi, profesionişti de vă place, 
omul de sub urbii şi stâlpul de cafenea, de
opotrivă, lot ce respiră şi trăeştc în atmos
fera greoie' a oraşului românesc. 

Ei alcătuesc centura de indiferenţă şi 
de impotenţă ce se aşterne sufocantă în 
calea progresului de astăzi. 

Luaţi o cât de mică scânlee die adevăr 
şi aruncaţi-o în bezna cc stăme în lumea 
ce s'a ridicat, ca o volbură şi s ;a aşezat 
ca un strat de pulbere sură în -oraşe, de cu
rând. Veţi putea descoperi multe preocu
pări acolo dar pe aceia, care (adună în mă
nunchi întrebările chinuitoare ale omului de 
suflet, veţi întârzia să-o găsiţi. 

Şi veţi vedea cum o lume foarte im
presionantă ca număr, aci în oraşe, se lasă 
în voia întâmplării, trăind inert ;si spălă
cit, numai în virtutea dinamismului ce agită 
massele rurale şi avangarda intelectuală a 
celor ce mult ostenesc fără nici Rin folos 
al lor. 

La capătul acestei constatări se pune 
astfel problema orăşanului român, lipsit în 
mare parte de preocupări sufleteşti, fără 
rădăcini în viaţa spirituală a mediului am
biant, şi. — de aci, întrebarea vremurilor 
de azi se va rotunji răsunătoare Sn inimile 
îngrijorate de tot ce-i viaţă chcttuitjă fără 
folos şi tot ce-i energie neîntrebuinţaltă;: 
pe când Resurecţia elementului românesc 
dela oraşe, pe care îl aşteptăm 'intrând in 
arena întrecerii spirituale, cu cohortele de 
aspiraţii intelectuale şi morale, inerente spi
ritului de mică burghezie şi de foburg? 

T I B E R I U VUIA. 

Meniţi a ne cobori in mijlocul populaţi 
noastre româneşti din suburbiile Aradului;: 
a cerceta din când în când activitatea cui 
turelă c e se desfăţoară pentru a da imbol 
spre un progres şi desvoltare a conştiinţi 
naţionale dăm locul unui scurt reportaj di 
care rezultă că m suburbii se desvălue 
fecundă activitat culturală şi că vlaga popi 
rului român continuă a se manifesta p 
toate terenurile de cultură socială. 

De data aceasta am anchetat situaţi 
culturală din Arad Gaiu. 

Suburbia aceasta avănd o majoritate i 
locuitor români, alături de cari intălnim 
minoritate de sârbi şi maghiari, prin fapli 
că este situată la prea mare distanţă d 
Arad duce o viaţă culturală aparte de oraşi 
căruia îi aparţine. 

Înzestrată fiind cu trei şCoale primarei 
două de stat şi una confesională sârbeasca 
elevii se repartizeaoă la aceste scoale p 
naţionalităţi. Românii, ungurii şi serbii îj 
a deci şcoala lor. 

Ne miră faptul cum de această şcoal 
românească timp de un an a fost lăsal 
numai cu două puteri didactice, pe când 1 
şcoala ungurească din suburbie funcţionai 
cinci învăţători. Interesele ungureşti poat 
or fi fost mai primordiale. 

Dl. revizor Olariu, de al cărui sentimen 
naţional nu ne indoim, să sperăm că va şl 
lua măsurile cuvinte ca scoală lomâneasci 
de stat să fie în noul an şcolar mai bin 
amenajată. 

Ceeace ne-a surprins la întâia vedere 
intrând in această suburbie, a fost că dii 
pieţele largi şi încăpătoare lipseşte cu de 
sevârşire o biserică românească. Acesteia i 
ţine locul şi acum o capeluţă aşezată li 
marginea suburbiei, cercetată numai în zili 
de sărbători mari, din cauza distantei consi 
derabile. E de dorit ca oraşul Arad, dii 
fondurile cari sunt destinate zidirei de bise 
rici, să destmeze in primul rând suburbie 
Gaiu, altfel se va repeta fatal ca credincioşi 
români să frecventeze biserica catolic că sai 
pe cea sârbească din centrul suburbiei, sai 
aşa numită „Casă de rugăciune" a sectanţi 
lor care s'a incocoţat şi aci. 

Corporaţiuni, de a căror existenţă man 
interesat, încă am găsit O largă propagandi 
culturală şi de combatere a sectelor reli 
gioase a desfăşurat vechiul cor bisericesi 
„Doina" întemeiat in anul 1919 de vrednicii 
şi regretatul dascăl Alexiu Puticiu. Aces 
cor bisericesc continuă sub conducerea unu 
comitet a munci cu multă străduinţă injighe 
bând in sânul lui muncitori şi ţărani dir 
rândul cărora nu lipsesc nici intelectualii, d 
tost un moment de înălţare sufletească í 
vedea in mijlocul acestui cor vocal ca diri 
ginte muzical pe studentul in drept Livii 
Puticiu pe care mulţi studenţi ar trebui să-
urmeze. . 

Nu lipseşte din suburbia Gaiu nie 
emuiaţiunile sportive. Societate juridice 
„Iuventus" graţie unei solidarităţi lăudabile 
a ajuns să dea publicului său spectacole 
amusante in zile de sărbători, şi să devie o 
grupare favorită a ţăranilor şi muncitoriloi 
din suburbie. 

Spectacole de seară lipsesc cu dese-
vărşire- Există un cinematograf inprovizat pe 
timpul verii. Acestuia insă îi lipseşte mull 
din confort şi nu arareori filmul din cauza 
luminei insuficiete redă tablouri obscure. 

Ar fi de o necesitate imperioasă cursele 
de seară de autobuse şi tramvae pentru ca 
intelectualii suburbiei să aibe posibilitatea a 
cerceta fără mari cheltueli, spectacolele te
atrale şi culturale din oraş in lipsă de altele 
mai dese in suburbie. 

Consiliul Comunal şi Dl. Barabás ar face 
un mare serviciu, cel din urmă pentru ale' 
gătorii lui maghiari, dacă acum după ce 
s'au instalat sub turnul primsriei, ar da 
ascultarea suburbiei Gai, căreia îi lipsesc 
atâtea drumuri bune autobuse şi atâtea 
becuri electrice şi care până acum a fost 
complect uitată de oiaşul sub a cărui aripi 
este destinat a fi. 

SPECTATOR. 
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N O T E 

Delà charleston la vals. 
Vi se pare ceva paradoxali a trece de'la char

leston ja vals după lungi lecţii de tropaială 
Utilată pe duşumeaua netedă a saloanelor. 
IDar aşa este. Trompele şi tobele iazzuUu, 

for fi înlocuite în acest an cu Mimicele 
îşi armonioasele tonuri ale vioarei, ale b>> 
Isuhii şi ale ţimbalmei. Virajurile moi şi 
Jminunate ale valsului au cucerit din nwu 
Jierenul alungând fredonările nazale şi zăn-
'Igănitul talerelor cu acompaniamentul sbu-
Jciumător al tamburului de o disonanţă o-
Irienlală. Timpanele disgraţiate pân'acum vor 
[recepţiona numai sunete graţioase, sut.iije 
[strecurate prin surdină. 

In Germania, Austria şi Franţa se în-
Icepu o campanie împotriva charlestonului 
pentru eliminarea lui definitivă din swie-

jtatea de elită cu intenţiunea de a iî întro-
lius din nou cu mici modificări moderatul 
\$ mlădiosul vals. 

Este chiar timpul să se sfârşeasscă o-
ată cu .indecentele maimuţării tropicale şi 

se treacă la adevăratul dans. 
De cât un charleston cu instrumente 

răihe, poftim, întrebuinţaţi pe cere na-
Jţionale şi veţi avea un iazzband minunat, 
jlală, buhaiul, loba primăriei, un cimpoi şi 
Io clarinetă sau o cobză; de 'vroiţi puteţi 
[imprumuta de la connaţionalii şvabi şi câ-
jteva talere pentru a da mai multă gi|avitiîle 
Iaccentului musical, pe care-1 doriţi. Astfel 
Iveţi avea putinţa să marcaţi ritmul după 
[dorinţă fără a mai fi necesară Hamb urina cu 
liurgălăi sau de sacsofon. 

Intoarceţi-vă la favoritul vais şi pentru 
la vă feri gambele cotonogite lăsaţi charie.s-
Itonul în peruendo. . . 

P E G H E P E . 

D I S C U Ţ I I L I B E R E . 

însemnări. 
In şcolile noastre să cer îa examenele de 

I bacalaureat cunoştinţe temeinice din litera
tura română şi franceză, dar nu să cere 
un examen de desen artistic. Aşa că fiecare 

lom — rămânând chiar cu cultura ce o pri
meşte în liceu are o cultură relativă literară, 
ştie să judece un articol de ziar sau io no
velă, dar rămâne întotdeauna neştiutor în 
cea ce priveşte artele plastice. Nu vreau a-
cuma să demonstrez utilitaiea artelor plas
tice, vreau doară — şi este de datorinţa 
noastră a artiştilor — ca prin câteva rân-
dur să arăt anumite concepţii noui în arta 
noastră ploslică. Poale că publicul cunos
când fermele astea noui să familiarizează mei 
uşor cu ele. Şi să vedem pe scurt ce vrea 
arta modernă. Care este concepţia fundamen
tala de care este condusă? Vrea ca fiecare 
artă să se susţină prin propriile sale cle
mente. Pictura să rezolve probleme pictu
rale (de linie, culoare, formă), sculptura şi 
architectura probleme de formă. Ori oamenii 
cum sunt mai obişnuiţi cu literatura, teajjru 
etc. caută şi în artele plastice acelaş senz 
literar, fără aşi da socoaîa că una să pe
trece în timp, iar arta plastică es/jje pi chestie 
pur şi simplu de. spaţiu. Pictura un plan 
orânduit din punct de vedere al liniei şi 
culorii iar sculptura, architectura ore în ve
dere materia. Poţi descria o problemă so
cială dar nu poţi picta, poţi să pictezi un 
peisaj, dar nu poţi ciopli din piatră nori, 

'Materia ajunge dătătoare de ion în roporij 
I cu înţelegerea profundă a artei. Dar să re
venim. Avem la Palatul Cultural un tablou 
plin de «poezie» de Th. Aman intitulat «Idi
lă». Un ţăran bine îmbrăcat să sărută cu 
o ţărancă subi un arbore. Judec tabloul din 
punct de vedere al concepţiei picturale — 

strueşte figuri, cari sunt aşezate pe pânză 
în felul acela nu dintr'o necesitate fiziolo
gică ci fiindcă aşa pretindea unitatea pic
turală a compoziţiei. 

Indicăm aci, prin opunerea lor, cele două 
curente de artă. Casând publicului răgazul 
spre a trage concluzia ce îi convine, cred 
să mai am prilejul a desvolta chesüunaa 
în aceste coloane, luminându-o din toate 
punctele de vedere. 

R . L a d e a 

fără a mă atinge de multe altele — fia fe
lul următor: Pictorul vrea să picteze un 
subiect; vrea să picteze lucrurile ca atare, 
nu impresia coloristică a lor. O concepţie. 
Alături un tablou de C. Bogdan. Pe Bogdan 
nu îl mai intnercsează subiectul, sau ha
rem nu subiectul1 e principalul, nu subiectul 
e conţinutul tabloului. Scena să reduce ia un 
plan. In felul ăsta ajungem la o oltă con
cepţie — nouă. Bogdan nu vrea teatru, nu 
face poezie ci din pete largi de culoare con-

Bilanţul primilor 10 ani 1918-1928. 
de Sub-Lt. în retragere 

Eugen Dascalu. 
să fi fost aplicate sancţiunile cuvenite din 
partea forurilor competente; din contră, co
rupţia a fost încurajată de către chiar fo
rurile superioare, iar guvernele respective nici 
până astăzi nu au găsit soluţia necesară de 
a pune capăt acestei stări: atât liberalii, cât 
şi averescanii au administrat şi exploatat în 
deosebi teritoriile alipite întocmai unor co
lonii africane şi au însărcinat cu «misiu
nea» această oameni, cari fie că reprezen
tau lepădătura vechiului regat, fie ca scon
tau ca renegaţi ai teritoriilor noi alipite., 

Programul partidului naţional-ţărănesc 
prevede o descentralizare largă a întregu
lui aparat administrativ prin acordarea unei 
autonomii administrative şi prin creiarea u-
nei personal bine salarizat, dar cinslit şi ca
lificat. 

Finanţe, economia, industria şi.,eomer-
ţul, factorii preponderenţi ai propăşirii fie
cărei naţiuni, se află după 10 ani într'o 
criză nemaipomenită. Programul lui Bră
tianu cu deviza: «prin noi înşine» care ne-a 
dat bugete desechilibrate şi goluri bugeta
re, a suferit un eşec complect şi a adus 
ţara în pragul falimentului, har populaţia să
răcită de impozite extraordinare a ajuns 1» 
sapă de lemn. Conform acestui program, 
guvernele liberale şi ce 'e averescan» s'au 
opus ani dearândul în-trăria în ţajră a capi
talului străin şi a executării stabilizarea sub 
împrejurări mai favorabile decât cele de 
astăzi. Abia acum după 10 ani au ajuns 
să îţecunoască singuri că «prin noi înşine» 
nu se poate lace nimic şi cerşesc în toate 
părţile pentru obţinerea unui împrumut. Dar 
prea târziu! Deoarece chiar dacă — ceace 
nu se va întâmpla — s'ar realiza acest îm
prumut sub condiţiile aşa oneroase cum se 
cunosc, acesta ar însemna noi sarcini şi mai 
grele pentru ţară. Şi de altfel ia ce (né fo
loseşte stabilizarea monedei, fără stabilitate 
politică internă? 

Naţionalizarea recte liberalizarea intre-
treprinderilor industriale şi comerciale, exe
cutată după faimosul plan al lui Tancred 
Constantinescu, a agravat şi mai mult criza 
generală. Una după alia a întreprinderilor 
industrie şi comerciale, a băncilor, comer
cianţilor şi industriaşilor au dat faliment în 
ultimii ani, ceace înseamnă aproprierea fa
tală unei catastrofe inevitabile: un «Sedan» 
economic al naţiunei române. 

Pentru a putea ajunge fa consolidarea 
vieţei noastre economice, avem nevoie de un 
regim democratic, care odată cu stabilita
tea politică internă va putea s ă realizeze 
împrumutul extern (şi eventual intern), sta
bilizarea valutei noastre în condiţiuni ac
ceptabile pentru ţara şî resţituuirea bunurüoir 
statului înstrăinate prin fraude (revizuirea 
averilor.) ^ 

(Va urma.) 

Zece ani vor fi, de când fa 1 Decembrie 
191-S adunarea naţionala din Alba-Iulia á 
proclamat în cetatea istorică a luptelor noa
stre naţionale unirea veşnică a Ardealului 
şi Banatului cu patria mumă. Hotărîrile ce 
s'au luat în acea zi la Alba-Iulia cuprind 
afară de actul propriu zis al unirii mai multe 
alte puncte foarte importante, cari a r pu
tea să facă onoarea oricărui program de 
guvernământ. Este regretabil, £ă ;aoest pro
gram nu ß'a putut încă realiza: hotărîrile 
cele mult amintite delà Alba-Iulia oij_ ră
mas pe hârtie şi aşteaptă de 10 ani puitei-
rca lor în vigoare. Motivele ireatizărei a-
cestor hotărîri se cnuosc îndeajuns, încât 
nu e nevoie a-le îjişira aci. In treacăt să 
fie numai amintit, că partidul naţional-ţă
rănesc, în al cărui program de guvernă
mânt figurează între altele şi aplicarea i-
mediată a hotărîrilor delà Alba-Iulto, nu a 
avut până astăzi încă ocaziiuiea, a înfăp
tui acest program. Faptul acesta consfîtue 
primul minus, cu care se încheie bilanţul 
primilor zece ani delà unire încoace. 

Examinând mai departe programele de 
guvernământ ale celorlalte partide s a u gru
pări politice, cari s'au perindat la putere, 
putem să constatăm, că aproape nici unui 
dintre punctele anunţate nu s'a înfăptuit din 
partea guvernului respectiv şi dacă aceasta 
s'a şi întâmplat în parte, atunci în primul 
rând s'au luat în considerare interesele per
sonale sau de partid. 

In ceace priveşte evenimentele politice 
deai anul 1918 până la 1928, am văzut în 
această periodă o luptă vehementă perma-
netă între guvern şi opoziţie, care de a 
epoa a oprit orice operă constructivă. Mo
tivele luptei acestea sunt foarte bin« cu
noscute. Afară de fostul guvern Vaida — 
care în mod regretabil a durat numai câteva 
luni de zile — nici unul dintre guvernele 
de până acum nu a câştigat încrederea na
ţiunei prin alegeri libere. Astfel putem a-
firma că precisiune absolută, că delà tim
pul acela, adică de 8 ani de zile, tau avem 
parlament (eşil din alegeri libere);' ori ale
geri libere, libertatea presei şi dreptul de 
adunare constituesc fundamentul constituţiei 
noastre şi fără aceştia nu există parlamen
tarism. Pentru a putea realiza pe acesta, 
re trebuesc garantate alegeri libere şi o re
forma a legii electorale, prin desfiinţarea ac
tualului sistem de listă şi a primei de .40 
proc. din mandate, adoptând vechiul sistem 
al alegerilor pe circumscripţii. Aceasta este 
al doilea minus al bilanţului primilor 10 
ani. Acestea odată puse ia punct, trebue să 
examinăm întreaga activitate politică in
ternă şi ţYxternă a guvernelor născute sub 
regimul anticonstituţional. 

Administraţia publică, baza organizării şi 
consolidării unui stal, stă timp de 8 ani 
sub regimul une centralizări brutaie. Co
rupţia a ajuns la timpul înfloririi, partea 
mai mare a funcţionarilor noştri, prost plă
tiţi, au căutat pe alte căi inadmisibile sa-şj 
asigure traiul lor, făcându-se vinovaţi de di
ferite delicte mai mari sau mai mici, fără 

Citiţi şi răspândiţi, 
ziarul „Românul" 

NIEL LISZKI arangeament complect nou de 

prăjit cafea cu electru fle cafea Unka 
Prima prăjitoare de ca fea cu electru păstrează gustul cafelei Creşte bunătatea conţinutului care Kg. Specialităţi Lei 320, cal I. Lei 230, cal II. Lei 

I colţ cu Piaţa Catedralei şi Str. Meţianu. nutreşte sănătatea omului. 24Q.cal 111 Lei 200 se capătă întotdeuna proaspătă 
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INFORMATIUNI 
— î n ţ e l e g â n d s ă îşi l ă r g e a s c ă 

s f e r a de a c t i v i t a t e , prin îmbrăţişarea tu
turor ideilor de bine şi de progres, ziarul 
„Românul" oferă coloanele sale, în scopul 
unei cooperări intelectuale pentru intensifica
rea vieţii spirituale şi ridicarea nivelului 
cultural al vremii de astăzi. 

îndeosebi face un călduros apel către 
generaţia care se ridică, să ia contactul cu 
puterea civilizatoare pe care o reprezintă 
tiparul. 

Fără a impieta asupra convingerilor 
personale şi fără nici un gând ascuns de 
proselitism politic, întindem o frăţească mână 
de întovărăşire, tineretului intelectual din a-
cest oraş, fiind în intenţia noastră de a în
lesni forţelor noi, o ieşire la suprafaţa vieţii. 

Orice problemă culturală, artistică ori ce 
idee s'au chestiune de actualitate din orice 
domeniu al vieţii sprirituale ar fi ea, va găsi 
în coloanele noastre adăpost, şi doar unica 
réserva ni-o impunem asupra problemelor 
politice la ordinea zilei, pe cari le va pre
lucra redacţia. 

In credinţa că, inspirat la rându-i din 
nevoia de a scoate la suprafajă noui forte, 
din zăcămintele morale primare ale sufletului 
românesc, apelul nostru va găsi inimile de
schise spre a-l cuprinde, în toată însemnă
tatea lui, îl încheiem cu repeiirea dorintii ca 
tineretul să îl înţeleagă şi să îl urmeze. 

Am dori să se pătrundă cât mai mulţi 
şi din ce în ce mai stăruitor, de nevoia de 
a pune la ordinea zilei problemele noui ale 
vieţii româneşti' căutând orientări şi dedu
când soluţii spre un viitor ce ne cere con
centrarea forţelor întru realizarea de tot mai 
mult bine şi adevăr. 

— S u c c e s u l partidului N a ţ i o n a l -
Ţ ă r ă n î s t la alegerea de senator din 26 
Septemvrie, la Bistriţa Năsăud, a fost desă
vârşit. Liberalii neîndrăznind să se expună 
unui eşec sigur, nu au mai pus candidat. 
Asffel că lupta s'a dat între candidatul par
tidului National-Ţărănist, dl avocat Dr. Nicolae 
Rogneanu şi ceelalji doui candidaţi: minori
tarul Szabó şi frioturistul dr. Victor Moldovan. 
Reuşita candidatului National-Ţărănist cu 
aproape 8000 voturi peste cele 1000 obţinute 
cu teroare şi violenta de fripturisti, restabi
leşte proporţia justă şi valabilă pe tara în
treagă între forja partidului dlui Iuliu Maniu 
şi restul grupărilor de carnaval din România. 

— I n s t r u c ţ i a f r a u d e l o r pe tro l i s te 
continuă cu multă râvnă la Tribunalul Ilfov. 
Arestarea celor doui deputaţi liberali Gr. 
Tolea şi Irimescu Candeşti a fost din nou 
întărită pe încă 30 de zile de către Tribunal. 

Multă lume se miră de pornirea ziaru
lui „Universul" care este foaia dlui Stelian 
Popescu Ministrul Justiţiei, înpofriva dlui 
Istrate Micescu, care este avocatul celor în
chişi, — şi mutyi iarăşi îşi pun întrebarea, că 
oare în tara asta nu s'a găsit nimeni afară 
de dl Popescu să tacă pe mora'islul? Că 
dl Popescu încă . . . 

— C h e s t i u n e a Optanţ î ior atât de 
desbătuta problemă a magnaţilor unguri, 
care au avut proprietăţi în România pe care 
acum pe drept le stăpâneşte ţăranul Român, 
urma să se ia în discuţie în actuala sesiune 
a Ligii Naţiunilor. Intervenind o propunere 
amicală s'au hotărît ca cele două păr{i inte
resate să intre direct în tratative... Numele 
delegaţilor şi localitatea unde aceştia se vor 
întâlni se va fixa de comun acord de către 
România şi Ungaria. In cazul în care nego-
cierele directe nu vor duce la rezultat, che 
stiunea va fi înscrisă din nou la ordinea de 
zi a sesiunii viitoare din 15. Decemvrie a. c. 

— Vin vechi c a l i t a t e f ină delà 25 
litre, vinde George Dârlea, Galşa No. 118. 

— U n m a r e incendiu a mistuit cel 
mai mare teatru din Madrid, în noaptea de 
24 Septemvrie, pe la orele 11 seara, pe când 
în sală se găseau aproape 3000 de specta
tori. Focul sa încins cu o repeziciune uimi
toare dat fiindcă edificiul era vechi şi construit 
din lemn. Sunt câte-va sute de morţi şi tot 
atâ{i răniţi, în eludiul aceasta fiind socotit 
ca una dintre cele mai groaznice nenorociri 
de acest fel din lume. 

— O i n t e r e s a n t ă ş e z ă t o a r e a avut 
loc Duminecă, la 23 Septemvrie, ora 5 p. m. 
la închisoarea Tribunalului Arad, datorită 
intintipei directorului acelei închisori, au fost 
diferite productiuni corale, declamatiunei 
piesă de teatru, toate executate de către 
deţinuţi, cărora în felul acesta li se face o 
educaţie menită a i îndrepta pe calea cea 
a bună. 

— Clubul S p o r t i v „ G l o r i a " va serba 
în zilele de 7 Octomvrie a. c. jubileul său 
de 15 ani de existentă. Gercurile sportive 
fac preparative asidui spre a înfăţişa această 
sărbătoaie sportivă întrun cadru demn de 
importanşa ei. 

— A c t o r u l vremii s a l e C. T ă n a s e , 
va da în oraşul nostru 2 reprezentaţiei cu 
trapa sa bine cunoscută publicului: Se va 
juca în zilele de 8 şi 9 Octomvrie, revista 
„Cioc, Cioc, Cioc" de dl N. Kiriteşcu. 

— Aviz . Domnii cari au primit coli de 
subscripţie de cotizaţii pentru „Românul" 
sunt rugaţi a le restitui iscălite în ordine, 
precum şi cele eventual neiscălite. Rugăm 
aceasta de urgenjă. 

A P O L L O 
azi 

Cavalerul spadei 
i Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 i 

grniftlPnggraqgpaiigpi^ 

Iosif Muzsayj 
A R A D , vis-a vis cu teatrul S 

: Lista preturilor de toamnă şi iarnă:^ 
Costum bărbătesc lână curată 

culori de modă 
vânăt şi negru I a călit 

Pardesiuri de toamnă şi iarnă ... 
Ulster Doublu I-a cal 
Palton negru de iarnă cu guler 

de lână 
Haine pentru şcolari 
Paltoane de piele I-a călit în toate 

culorile 
Raglan fregoli 
Pardisiu de gumă 
Trench coats cal l 

Lei 1750 
. 2450 
. 2750 
„ 1950 
„ 2450 

„ 2650 
. 1600 

. 3900 

. 2000 

. 800 
„ 2500 

— Cu r e d a c t a r e a z iarului nostru 
a fost însărcinat dl TIBERIU VUIA, OBB 
a consimţit să ia asupra sa această sarcină 
în convingere că îndeplineşte astfel e folosi: 
toare lucrare pentru viata obştească, şi ci 
sprijinul opiniei publice m-i va fi procupetil 
în strădania sa de a contribui la întensifi 
carea vieţii spirituale în acest col\ de \a« 
Direcţia politică şi răspunderea editorială Í 
ziarului revine şi pentru maideparte organ/za 
tiei national tăiăniste din Arad. 

— Comitetul J u d e ţ e a n a l P a r t i d u M 
Naţ ional -Ţărănesc din Arad, se va îjplru^ 
Sâmbăta 6 Octomvrie orele 10 în caseli 
lui Dl Dr. Ştefan C. Pop din Str. Unirii 3, 
iar nu în ziua de 2 Oct. cum s'a >anunţB.t. 

— TJna a ş a zis proces comunist , a fost 
înscenai mai multor muncilor şi intelec
tuali la Cluj, oferind prilej muncitorimea să 
se agite şi să caute smidarca cu cei în 
culpaţi. Adevărul rămâne tot cei expr im» 
de dl Alex- Vaida-Voevod, care a fost oscul'-
tal ca martor în acel proces: Un stafl bine-
administrai au are să se leama de comu
nism». 

— Procesu l lui G a é t a n a început û 
se judece în faţa Curţii cu juraţ i din Bu
cureşti pe ziua de 27 Septemvrie a. c. ur
mând ca judecata să se pronunţe asupna 
aces'lui caz. care a pasional lumea. 

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu. 

SIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHINIIimilllllllllHIIUIIIIIIIIIIItl! 
I CINEMEM4TOCRAFUL ELI S A BETA. 

Delà 30 Septemvrie 

Casa misterioasă 
S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 
iîiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiciiiiHaiiiiiiiiiiitttiiiiiiiuitiiia 
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C I N E M A U R A N I A 
Delà 30 Septemvrie 

„S O N G 
Rep. incepe la orele 5, 1 şi 9 

f 
# 

1 

| C r o i t o r i e d u p ă m ă s u r i i â 
• Mare magazin de postăvărie * j 

Avizăm On. public românesc, că cu z'ua 
de 1 Decemvrie am deschis magazinul nostru 
de mobile de lux în locul propriu din Palatul 
Domeniiloi, Str. Horia şi Gh. Popa colt, unde 
se pot procura ieftin şi în conditiuni foarte 
avantagioase tot felul de aranjamente s. a. 
dormitoare, sufragerii, birouri etc. 

Primim comanda după desen şi devize 
întocmit de desenatorul nos'ru. 

„LOCUINŢA ARTISTICĂ" 
societate în comandită tâmplari români din Arad, 

V. S F A T ş i COV1P. 

MOTOCICLiSTî şi AUTOMOBILIST! 

OPRIŢI-VÂ 
la depozitul de benzină şi uleiuri al lui 

VICTOR MUNTEANU 
din Arad , Calea Banatului lângă arena 
sportivă Gloria C. F . R, — 4 Serviciu 
promt de zi şi noapte. — Aceleaşi pre
ţuri în sărbători şi zi de lucru, ooooo 

Cenz. Prefectura Judeţului Arad Tipografia Aradi Hirlap nyomdaüzeme. 


